




▶ 모양과 크기가 같아서 포개었을 때 완전히 겹치는 두 도형을 서로

합동이라고 합니다   .

▶ 합동인 두 도형을 완전히 포개었을 때 겹치는 점을 대응점  ,

겹치는 변을 대응변 겹치는 각을 대응각      ,  이라고 합니다.

 두 삼각형은 서로 합동입니다 변 ㄱㄴ의 대응변은 변 ㅂㄹ. , 

변 ㄴㄷ의 대응변은 변 ㄹㅁ 변 ㄷㄱ의 대응변은 변 ㅁㅂ입, 

니다 안에 알맞은 기호를 써 보세요. .□ 

 

정답 ㄹ 위 ㅂ 왼쪽 ㅁ 오른쪽[ ] ( ), ( ), ( )



▶ 한 직선 대칭축 을 따라 접었을 때 완전히 겹치는 도형( )

▶ 대칭축을 따라 접었을 때 겹치는 점을 대응점 겹치는 변을 대응 , 

변 겹치는 각을 대응각이라고 합니다, .

▶ 한 도형을 어떤 점 대칭의 중심 을 중심으로   ( ) 돌렸을 때 처음 

도형과 완전히 겹치는 도형

▶ 대칭의 중심을 중심으로  돌렸을 때 겹치는 점을 대응점 겹, 

치는 변을 대응변 겹치는 각을 대응각이라고 합니다, .

 다음 물음에 답하세요.

선대칭도형이 되도록 그림을 완성해 보세요1) .

                 

점 ㅇ을 대칭의 중심으로 점대칭도형이 되도록 그림을 완2) 

성해 보세요.

                        

정답[ ] 1) , 2) 



▶ 사물이나 도형의 테두리와 그 길이 모두를 뜻하는 말

 한 변의 길이가 인 정구각형의 둘레를 구해 보세요7cm .

 

cm

▶ 한 변의 길이가 cm인 정사각형의 넓이

m

▶ 한 변의 길이가 m인 정사각형의 넓이

km

▶ 한 변의 길이가 km인 정사각형의 넓이

 다음 정사각형의 넓이는 몇 km인지 구해 보세요.

  

정답 정구각형의 둘레[ ] ( ) ×  cm

정사각형의 넓이( ) ×  km



▶ 직사각형  개로 둘러싸인 도형  6

▶ 직육면체에서 선분으로 둘러싸인 부분을 면 면과 면이 만나는 선분, 

을 모서리 모서리와 모서리가 만나는 점을 꼭짓점이라고 합니다, .

▶ 정사각형  개로 둘러싸인 도형  6

▶ 정육면체는 직육면체라고 할 수 있습니다 .

▶ 직육면체 모양을 잘 알 수 있도록 나타낸 그림을 직육면체의 겨냥 

도라고 합니다.

▶ 직육면체의 겨냥도는 보이는 모서리는 실선으로 보이지 않는 모 , 

서리는 점선으로 그립니다.

▶ 정육면체의  모서리를  잘라서  펼친  그림을  정육면체의  전개도  라고 

합니다.

▶ 정육면체의 전개도에서 잘린 모서리는 실선으로 잘리지 않은 모 , 

서리는 점선으로 그립니다.

 다음 중 직육면체와 정육면체에서 다른 것을 찾아 기호로 써 

보세요.

꼭짓점의 수㉠ 모서리의 수㉡ 면의 모양 ㉢ 

정답[ ] ㉢



▶ 한 점이나 한 직선 한 면을 사이에 두고 같은 거리에서 마주 보 , 

고 있는 경우

생활 속에는 대칭인 것이 많습니다. 대칭이 되는 것을 찾아볼까요?

▶ 놓인 것 위에 또 놓다 .

합동인 두 도형을 포개었을 때 완전히 겹쳐집니다 , .

▶ 예외없이 어떤 경우에도 성립하는 것 

두 삼각형은 어떤 경우에 항상 합동일까요?

▶ 따로 떼어 내어 한데 헤아리지 아니하다 .

빗금친 길을 제외한 넓이를 구하세요 .

▶ 서로 똑바로 향하여 보다 .

직육면체에서 서로 마주 보고 있는 면은 평행합니다 .



1. 다음 도형의 넓이가 좁은 것부터 차례로 기호를 써 보세요 .

한 변의 길이가 ㉠ cm인 정사각형

둘레가 ㉡ cm인 정사각형

가로가 ㉢ cm 세로가 , cm인 직사각형

윗변과 아랫변의 길이의 합이 ㉣ cm이고 높이가 cm인 사다리꼴

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

의 넓이를 구합니다~ .㉠ ㉣

의 넓이1) ( )㉠  ×  (cm)

의 한 변의 길이2) ( )㉡  ÷  (cm 이므로)

의 넓이( )㉡  ×  (cm)

의 넓이3) ( )㉢  ×  (cm)

의 넓이4) ( )㉣  × ÷  (cm)

도형의 넓이가 좁은 것부터 차례로 기호를 써 보세요.

의 넓이를 비교하면  , , , ㉠ ㉡ ㉢ ㉣ cm cm cm cm이므로

넓이가 좁은 것부터 차례로 기호를 쓰면 , , , 입니다.



2. 다음 도형은 점 ㅇ을 대칭의 중심으로 하는 점대칭도형의 일부분입니다 점대칭도형을 완성했을 때 완 . , 

성한 점대칭도형의 둘레를 구하세요. 

 

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

점대칭도형을 완성해 보세요.

 

점대칭도형의 성질을 설명해 보세요.

점대칭도형은 대칭의 중심에서 (,  돌렸을 때 처음 도형과 완전히 겹쳐집니다) .

대칭의 중심은 도형의 한가운데에 위치하며 항상 개뿐입니다. (O, X)

완성한 점대칭도형 전체의 둘레를 구하세요.

완성한 점대칭도형은 가로가 cm 세로가 , cm인 직사각형이 됩니다.

완성한 점대칭도형의 둘레( )(  )×  cm



3. 다음 그림과 같이 정사각형 모양의 종이를 접었습니다 과 의 각의 크기는 각각 몇 도인지 구하세 . ㉠ ㉡

요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

정사각형 모양의 종이를 접었습니다. 

삼각형 ㄱㅂㄴ과 삼각형 ㄱㅂㅁ은 서로 포개어지므로 포개어지지 않으므로 ( , ) 

합동입니다 합동이 아닙니다( , ).

정사각형의 성질을 이용합니다.

정사각형의 한 각의 크기는  (,  입니다) .

과  의 각의 크기는 각각 몇 도인지 구하세요.㉠ ㉡

각 ㅂㄱㅁ(1) ( ) 각 ( ) 이므로

㉠   

각 ㄱㅂㅁ(2) ( )   이고

각 ㄱㅂㅁ( ) 각 ( ) 이므로

㉡   



4. 다음 직육면체와 정육면체에 대한 보기 의 설명 중 틀린 것을 모두 찾아 기호를 쓰고 바르게 고쳐 보 < >

세요.

보기< >

직육면체와 정육면체의 면의 수는 ㉠ 개 모서리의 수는 , 개 꼭짓점의 수는 , 개입니다.

정육면체는 직육면체라고 할 수 있습니다.㉡ 

직육면체의 한 면과 수직으로 만나는 면은 모두 ㉢ 개입니다.

정육면체의 모서리의 길이는 다릅니다.㉣ 

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

직육면체와 정육면체의 겨냥도를 각각 그려보세요.

직육면체와 정육면체의 겨냥도를 보고  보기 의 설명 중 틀린 것을 모두 찾아 바르게 고쳐 보세요< > .

직육면체와 정육면체의 면의 수는 ㉠ 개 모서리의 수는 , 개 꼭짓점의 수는 , 개입니다. 

정육면체의 면의 모양은 ㉡ 입니다.

따라서 정육면체는 직육면체라고 할 수 있습니다 없습니다   ( , ).

직육면체의 한 면과 수직으로 만나는 면은 모두 ㉢ 개입니다. 

정육면체는 ㉣  개로 둘러싸인 도형으로 모서리의 길이는 모두 같습니다 다릅니다( , ). 

따라서 보기 중 틀린 것은 < > , 입니다.



5. 다음은 한 변의 길이가  cm, cm, cm, cm인 정사각형 개를 겹치지 않게 이어 붙여 만든 도형입

니다 색칠한 부분의 넓이를 구하세요. .

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

정사각형의 넓이와 색칠하지 않은 전체 삼각형의 넓이를 이용합니다. 

정사각형 1) ( 개의 넓이의 합)

 ×  ×  ×  ×  (cm)

색칠하지 않은 전체 삼각형의 밑변의 길이2) ( )     (cm)

색칠하지 않은 전체 삼각형의 높이( ) (cm)

색칠하지 않은 전체 삼각형의 넓이( ) × ÷  (cm)

색칠한 부분의 넓이를 구하세요.

색칠한 부분의 넓이( )   (cm)



6. 다음 도형은 선분 ㄱㄴ을 대칭축으로 하는 선대칭도형의 일부분입니다 선대칭도형을 완성했을 때 완 . , 

성한 선대칭도형 전체의 넓이를 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

선대칭도형을 완성해 보세요.

 

선대칭도형의 성질을 설명해 보세요.

선대칭도형은 대칭축을 따라 접었을 때 완전히 포개어진다 포개어지지 않는다( , ).

따라서 완성한 선대칭도형 전체의 넓이는 문제에서 주어진 도형의 넓이의 배입니다. ⋯ ㉠

완성한 선대칭도형 전체의 넓이를 구하세요.

주어진 도형의 넓이( )(  )× ÷  (cm

완성한 선대칭도형 전체의 넓이( ) ×  (cm ⋯ 을 이용합니다 .㉠



7. 다음 삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㅁㄹㄷ은 서로 합동입니다 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이는 몇  . cm인지 구하세

요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

주어진 조건을 정리해 보세요.

합동인 두 삼각형에서 각각의 대응변의 길이는 서로 같습니다 다릅니다( , ).

변 ㄱㄷ1) ( ) 변 ( ) cm

변 ㄴㄷ2) ( ) 변 ( )

 변 ㄱㄷ( ) 변 ( )   cm

삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이를 구하세요.

삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이( ) 변 ㄴㄷ( )× 변 ( )÷

 × ÷

 cm



8. 다음 정육면체 모양의 주사위에서 서로 평행한 두 면의 눈의 수의 합은  입니다 전개도에서 면 면 . , ㉠

면 의 눈의 수의 합은 얼마인지 구하세요, .㉡ ㉢

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

주어진 조건을 정리해 보세요.

정육면체에서 서로 마주 보는 면은 평행합니다 수직입니다( , ). 

정육면체에서 서로 평행한 면은 모두 쌍입니다.

정육면체 모양의 주사위에서 서로 평행한 두 면끼리 같은 색을 칠해 보세요.

 

면  면  면  의 눈의 수의 합을 구하세요,  ,  .㉠ ㉡ ㉢

면 과 평행한 면의 눈의 수는 1) ㉡ 이므로 면 의 눈의 수는 ㉡ 입니다.

면 과 면 은 서로 평행하므로 수직이므로 두 면의 눈의 수의 합은 2) ( , ) ㉠ ㉢ 입니다.

면 면 면 의 눈의 수의 합3) ( , , )㉠ ㉡ ㉢   



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

  의 도형의 넓이를 구한 후 넓이가 좁은 것부터 차례로 기호를 씁니다~ . ㉠ ㉣    ⋯ ➊

의 넓이를 구합니다~ .㉠ ㉣

의 넓이1) ( )㉠   ×    (cm)    ⋯ ➋

의 한 변의 길이2) ( )㉡   ÷    (cm 이므로)

의 넓이( )㉡   ×    (cm)    ⋯ ➌

의 넓이3) ( )㉢   ×    (cm)    ⋯ ➍

의 넓이4) ( )㉣   ×  ÷    (cm)    ⋯ ➎

도형의 넓이가 좁은 것부터 차례로 기호를 써 보세요.

의 넓이를 비교하면  , , , ㉠ ㉡ ㉢ ㉣  cm  cm  cm  cm이므로

넓이가 좁은 것부터 차례로 기호를 쓰면 ㉣ , ㉡ , ㉠ , ㉢ 입니다.

   ⋯ ➏

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 정사각형의 넓이를 구할 수 있다. 점2

단계➌ 둘레가 주어진 정사각형의 넓이를 구할 수 있다. 점2

단계➍ 직사각형의 넓이를 구할 수 있다. 점2

단계➎ 사다리꼴의 넓이를 구할 수 있다. 점2

단계➏ 의 넓이를 비교할 수 있다, , , .㉠ ㉡ ㉢ ㉣ 점1



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 점대칭도형의 성질을 이용하여 완성한 점대칭도형의 둘레를 구합니다.     ⋯ ➊

점대칭도형을 완성해 보세요.

         ⋯ ➋

점대칭도형의 성질을 설명해 보세요.

점대칭도형은 대칭의 중심에서 ( ,  돌렸을 때 처음 도형과 완전히 겹쳐집니다) .

대칭의 중심은 도형의 한가운데에 위치하며 항상 개뿐입니다. (O, X)    ⋯ ➌

완성한 점대칭도형 전체의 둘레를 구하세요.

완성한 점대칭도형은 가로가  cm 세로가 ,  cm인 직사각형이 됩니다.

완성한 점대칭도형의 둘레( )(    )×    cm    ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 점대칭도형을 완성할 수 있다. 점3

단계➌ 점대칭도형의 성질을 설명할 수 있다. 점2

단계➍ 완성한 점대칭도형 전체의 넓이를 구할 수 있다. 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 정사각형과 삼각형의 합동의 성질을 이용하여 과 의 각의 크기를 각각 구합니다.  ㉠ ㉡    ⋯ ➊

정사각형 모양의 종이를 접었습니다. 

삼각형 ㄱㅂㄴ과 삼각형 ㄱㅂㅁ은 서로  (포개어지므로 포개어지지 않으므로, ) 

(합동입니다 합동이 아닙니다, ).    ⋯ ➋

정사각형의 성질을 이용합니다.

정사각형의 한 각의 크기는  (,  입니다) .    ⋯ ➌

과  의 각의 크기는 각각 몇 도인지 구하세요.㉠ ㉡

각 ㅂㄱㅁ(1) ( ) 각 ( ㅂㄱㄴ )  이므로

㉠      

   ⋯ ➍

각 ㄱㅂㅁ(2) ( )      이고

각 ㄱㅂㅁ( ) 각 ( ㄱㅂㄴ )  이므로

㉡          ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 삼각형의 합동의 뜻을 알 수 있다. 점1

단계➌ 정사각형의 한 각의 크기를 알 수 있다. 점1

단계➍ 의 각의 크기를 구할 수 있다.㉠ 점3

단계➎ 의 각의 크기를 구할 수 있다.㉡ 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 직육면체와 정육면체에 대한 설명 중 틀린 것을 모두 찾고 바르게 고칩니다.    ⋯ ➊

직육면체와 정육면체의 겨냥도를 각각 그려보세요.

                                               ⋯ ➋

직육면체와 정육면체의 겨냥도를 보고  보기 의 설명 중 틀린 것을 모두 찾아 바르게 고쳐 보세요< > .

직육면체와 정육면체의 면의 수는 ㉠  개 모서리의 수는 ,  개 꼭짓점의 수는 ,  개입니다. 

정육면체의 면의 모양은 ㉡ 정사각형 입니다.

따라서 정육면체는 직육면체라고 할 수    (있습니다 없습니다, ).

직육면체의 한 면과 수직으로 만나는 면은 모두 ㉢  개입니다. 

정육면체는 ㉣ 정사각형  개로 둘러싸인 도형으로 모서리의 길이는 모두 (같습니다 다릅니다, ). 

   ⋯ ➌

따라서 보기 중 틀린 것은 < > ㉢ , ㉣ 입니다.    ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋
직육면체와 정육면체의 겨냥도를 실선과 점선을 바르게 사용하여 나타낼 수 

있다.
점3

단계➌ 직육면체와 정육면체의 성질을 알 수 있다. 점4

단계➍ 보기 의 설명 중 틀린 것을 찾을 수 있다< > . 점1



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 정사각형과 삼각형의 넓이를 이용하여 색칠한 부분의 넓이를 구합니다.    ⋯ ➊

정사각형의 넓이와 색칠하지 않은 전체 삼각형의 넓이를 이용합니다. 

정사각형 1) ( 개의 넓이의 합)

  ×    ×    ×    ×    (cm)

   ⋯ ➋

색칠하지 않은 전체 삼각형의 밑변의 길이2) ( )          (cm)

색칠하지 않은 전체 삼각형의 높이( )  (cm)      ⋯ ➌

색칠하지 않은 전체 삼각형의 넓이( )  ×  ÷    (cm)

   ⋯ ➍

색칠한 부분의 넓이를 구하세요.

색칠한 부분의 넓이( )      (cm)

   ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 정사각형 개의 넓이의 합을 구할 수 있다. 점2

단계➌ 색칠하지 않은 전체 삼각형의 밑변의 길이와 높이를 알 수 있다. 점3

단계➍ 색칠하지 않은 삼각형의 넓이를 구할 수 있다. 점2

단계➎ 색칠한 부분의 넓이를 구할 수 있다. 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 선대칭도형의 성질을 이용하여 선대칭도형 전체의 넓이를 구합니다.    ⋯ ➊

선대칭도형을 완성해 보세요.

             ⋯ ➋

선대칭도형의 성질을 설명해 보세요.

선대칭도형은 대칭축을 따라 접었을 때 완전히 (포개어진다 포개어지지 않는다, ).

따라서 완성한 선대칭도형 전체의 넓이는 문제에서 주어진 도형의 넓이의  배입니다. ⋯ ㉠

  ⋯ ➌

완성한 선대칭도형 전체의 넓이를 구하세요.

주어진 도형의 넓이( )(    )×  ÷    (cm

완성한 선대칭도형 전체의 넓이( )  ×    (cm ⋯ 을 이용합니다 .㉠

⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 선대칭도형을 완성할 수 있다. 점3

단계➌ 선대칭도형의 성질을 설명할 수 있다. 점2

단계➍ 완성한 선대칭도형 전체의 넓이를 구할 수 있다. 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 삼각형의 합동의 성질을 이용하여 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이를 구합니다.    ⋯ ➊

주어진 조건을 정리해 보세요.

합동인 두 삼각형에서 각각의 대응변의 길이는 서로 (같습니다 다릅니다, ).    ⋯ ➋

변 ㄱㄷ1) ( ) 변 ( ㅁㄷ )  cm       ⋯ ➌

변 ㄴㄷ2) ( ) 변 ( ㄹㄷ )

 변 ㄱㄷ( ) 변 ( ㄱㄹ )      cm    ⋯ ➍

삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이를 구하세요.

삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이( ) 변 ㄴㄷ( )× 변 ( ㄱㄷ )÷ 

  ×  ÷ 

  cm    ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 합동인 두 삼각형의 성질을 알 수 있다. 점2

단계➌ 변 ㄱㄷ의 길이를 구할 수 있다. 점2

단계➍ 변 ㄴㄷ의 길이를 구할 수 있다. 점2

단계➎ 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이를 구할 수 있다. 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 정육면체 전개도에서 평행한 면을 찾아 주사위의 눈의 수의 합을 구합니다.    ⋯ ➊

주어진 조건을 정리해 보세요.

정육면체에서 서로 마주 보는 면은 (평행합니다 수직입니다, ). 

정육면체에서 서로 평행한 면은 모두  쌍입니다.    ⋯ ➋

정육면체 모양의 주사위에서 서로 평행한 두 면끼리 같은 색을 칠해 보세요.

                            ⋯ ➌

면  면  면  의 눈의 수의 합을 구하세요,  ,  .㉠ ㉡ ㉢

면 과 평행한 면의 눈의 수는 1) ㉡  이므로 면 의 눈의 수는 ㉡  입니다.

면 과 면 은 서로 2) (㉠ ㉢ 평행하므로 수직이므로 두 면의 눈의 수의 합은 , )  입니다.

면 면 면 의 눈의 수의 합3) ( , , )㉠ ㉡ ㉢          ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 정육면체의 성질을 알 수 있다. 점2

단계➌ 정육면체의 전개도를 보고 평행한 면을 찾을 수 있다. 점3

단계➍ 면 면 면 의 눈의 수의 합을 구할 수 있다, , .㉠ ㉡ ㉢ 점3


